
Fra: Jakob Jensen <jaj@bm.dk>
Sendt: 22. oktober 2018 15:15

Til: Christian Hyldahl - CHY <CHY@ATP.DK>
Cc: Jannie Rechnagel - JRG <JRG@ATP.DK>; Anna Sofie Sørensen <aso@bm.dk>
Emne: SV: Notat fra ATP

Kære Christian Hyldahi

Tak for det fremsendte notat, “TDC-investeringen — rammer for samarbejde og skattebetaling i konsortiet”.
Som allerede varslet har Beskæftigelsesministeriet uddybende spørgsmål, som jeg gerne vil bede ATP om at
redegøre for.

• Hvordan undersøgte ATP Macquarie forud for indgåelse af aftalen? Vurderer ATP, at de
forudgående undersøgelser var tilstrækkelige?

• Har ATP forholdt sig til, om der siden aftalens indgåelse har været behov for at revidere aftalen —

altså indeholder aftalen fortsat de nødvendige værn mod skatteunddragelse?
• Hvordan sikrer ATP helt konkret, at aftalen om skattebetaling indgået med MIRA løbende

overholdes?

• Hvad er konsekvensen, hvis konsortiet konstaterer, at MIRA ikke har overholdt aftalen eller dele
heraf? Hvilke handlemuligheder har konsortiet i den forbindelse sikret sig?

• Hvilke muligheder har ATP for at stoppe samarbejdet, og hvilke konsekvenser vil det have for ATP’s
investeringer?

• Kan samarbejdet med Macquarie forenes med ATP’s egne retningslinjer for social ansvarlighed i
investeringer og politik for aktivt ejerskab, som skal bidrage til den rette balance mellem fokus på
social ansvarlighed og fokus på at skabe det bedst mulige afkast til danskerne?

• Hvad er rækkevidden af den udtalelse, som ATP på vegne af konsortiet har fremsat efter de nye
oplysninger om Macquarie? ATP har på vegne af konsortiet udtalt til DR: “De oplysninger, som DR’s
dokumentar har bragt, er nye for os. De gør indtryk og indgår i vores samlede billede af Macquarie
som fremtidig investeringspartner”.

• Har ATP andre samarbejder med Macquarie eller andre involveret i den sag om udbytteskat, der
p.t. oprulles i pressen?

Beskæftigelsesministeriet skal bede om at modtage ATP’s redegørelse senest fredag d. 26/10 kl. 12.00.

Beskæftigelsesministeriet vil endvidere gerne indkalde ATP’s direktør og bestyrelsesformand til et møde
om sagen hos beskæftigelsesministeren. Beskæftigelsesministerens ministersekretariat kontakter ATP med
henblik på at finde et tidspunkt.

Med venlig hilsen

Jakob Jensen
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Kære Christian Hyldahi og Torben M. Andersen

Tak for et godt møde fredag den 9. november 2018, hvor vi havde lejlighed til at
drøfte de af ATP fremsendte notater af hhv. 19. og 25. oktober 2018 om TDC
investeringen. Dato: 18. november 2018

3.nr. 2018 - 6533

Jeg vil også gerne kvittere for det nye notat, I har sendt til mig tirsdag den 13. no
vember 2018. Jeg har læst notatet med interesse, men jeg har fortsat en række
spørgsmål til jeres samarbejde med Macquarie.

Jeg vil derfor gerne anmode om en skriftlig redegørelse om samarbejdet med Mac
quarie, som forholder sig til følgende spørgsmål:

1. Hvad viste ATPs ‘due diligence’-undersogelse afMacquaries kapitalforvalter
selskab MIRA og hvilke spørgsmål har ATP og ATP’s rådgivere stillet til Mac
quarie og/eller MIRA forud for indgåelse af samarbejde?

2. Hvordan forklarer ATP, at man valgte at indgå samarbejde med MIRA på trods
af den almenkendte viden, der var tilgængelig om Macquarie i sagen om Kø
benhavns Lufthavn — og mener ATP fortsat, at det var en korrekt vurdering af
ATP ikke at gennemføre en due diligence undersøgelse af hele Macquarie
Group, men kun kapitalforvalteren MIRA forud for TDC-købet — særligt henset
til Macquaries forhistorie?

3. Hvilke af ATP’s egne, fastsatte politikker er blevet lagt til grund, siden MIRA
er blevet fundet egnet som investeringspartner?

4. Hvad er rækkevidden af ATP’s politikker for fx samfundsansvar, når ATP i re
degørelsen skriver, at politikken “alene vedrører ATP’s investeringer — ikke
ATP’s medinvestorer.” — og hvilke andre greb har ATP jR. medinvestorer eller
samarbejdspartnere, hvis politikkerne ikke gælder?

5. Hvilke lokale tilsynsmyndigheder har ATP været i dialog med i denne sag — og
hvad betyder det helt konkret, når ATP skriver, at der “med samarbejdspartnere
altid vil være et element af gensidig tillid.”

6. Vil ATP bringe tredjepartscertificering ind i den såkaldte self-cleaning-proces
med MIRA?

7. Hvad er ATP’s holdning til fremadrettede samarbejder med Macquaire og/eller
dele af Macquarie Group, herunder MIRA?

8. Hvordan vil ATP fremadrettet sikre sig i sager som denne?
9. Hvornår stoppede ATP med at deltage i aktieudlån (såkaldt shortselling)?



Jeg skal bede om at modtage ovennævnte redegørelse, godkendt og underskrevet af
bestyrelsesformanden for ATP, senest torsdag den 22. november2019.

Som jeg også nævnte for jer på mødet, vil jeg som opfølgning på den tekniske gen
nemgang vi havde i juni 2018 igen invitere Beskæftigelsesudvalget, Finansudval
get, Erhvervs-, Vækst- og Eksportudvalget, Sundhedsudvalg og Skatteudvalget til
en supplerende teknisk gennemgang afjeres investeringsstrategi, herunder den ak
tuelle sag om TDC/Macquarie-samarbejdet.

Tidspunktet for den tekniske gennemgang er fortsat under afklaring, og jeg vil
vende tilbage til jer med en modedato snarest.

Venlig hilsen

Troels Lund Poulsen
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På baggrund af vores drøftelser om ATP’s samarbejde med Macquarie har jeg —

som du ved — besluttet at invitere Folketingets Beskæftigelsesudvalg, Finansud
valg, Erhvervs- og Vækstudvalg, Skatteudvalg og Sundhedsudvalg til en supple
rende teknisk gennemgang, hvor ATP kan få lejlighed til at redegøre for samarbej
det med Macquarie overfor udvalgene.

Gennemgangen vil finde sted fredag den 14. december 2018 kl. 11.00-12.00.

Jeg kan konstatere, at Christian Hyldahi den 26. november 2018 har opsagt sin stil
ling hos ATP. Det ændrer imidlertid ikke på, at der fortsat er en række spørgsmål
om det konkrete samarbejde med Macquarie, som en række af Folketingets partier
ønsker svar på.

Jeg vil derfor gerne — til brug for den tekniske gennemgang — bede ATP udarbejde
et notat, der forholder sig til følgende spørgsmål:

• Hvorfor indgik man samarbejdet med Macquarie om købet af TDC i betragtning
af, at banken allerede på det tidspunkt var kendt for at placere udbytte i skattely,
og i betragtning af, at det allerede på det tidspunkt var kendt, at SKAT har et
krav over for Macquarie på 700 mio. kr. begrundet i at banken har trukket ud
bytte ud af Københavns Lufthavn og placeret pengene i skattely i Luxembourg?

• Kan det bekræftes, at ATP på sin generalforsamling den 16. marts 2018 blev
advaret imod at indgå i et konsortium med bl.a. Macquarie om køb afTDC, be
grundet i, at banken var kendt for at placere penge i skattely?

• Hvorfor mener ATP, at deres skarpe kritik af Macquaries rolle i udbytteskanda
len kun skal have konsekvenser for det fremtidige samarbejde og ikke for det
nuværende samarbejde i ejerkredsen afTDC?

Jeg skal bede om at modtage ovenstående fra jer senest den fredag den 7. december
2018.

Dato: 27. november 2018

J.nr. 2018 - 6786

Redegørelsen vil blive sendt til udvalgene forud for den tekniske gennemgang.



Venlig hilsen

Troels Lund Poulsen
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Kære Torben M. Andersen

Tak for det fremsendte notat af 22. november 2018 om ATP’s samarbejde med
29. november 2018Macquarie.

Jeg har læst jeres svar på mine spørgsmål med interesse, og jeg forventer, at vi vil J.nr. 2018- 7461

få lejlighed til at drøfte sagen — og jeres overvejelser om investeringen og samar
bejdet med Macquarie — yderligere, når der afholdes teknisk gennemgang for de
fem folketingsudvalg, som jeg tidligere har skrevet om.

Til jeres notat af 22. november 2018 er vedlagt et bilag. Bilaget giver mig anled
ning til at vende tilbage til jer med nogle opklarende spørgsmål.

I angiver, at beslutningen om udfasningen af henhoidvis almindeligt aktieudlån og
CFD-kontrakteme blev taget i henholdsvis 2015 og i sommeren 2016.

I den forbindelse vil jeg gerne bede jer vende tilbage til mig om, hvornår og hvor
for ATP valgte at indgå i disse strategier til at starte med, og på hvilket niveau det
blev besluttet at igangsætte og afslutte disse strategier.

i bilagets afsluttende afsnit angiver i, at “ATP’s samlede maksimale indtjening, der
kan have været relateret til spekulation i udbytteskat i forbindelse med handler un
der begge srrategier i perioden 2002-2017, maksimalt har været 13,4 mio. kr. pr.
år i gennemsnit”.

Det er uklart, hvad det betyder, når I angiver, at incitjeningen “kan have været” re
lateret til spekulation i udbytteskat. Det vil jeg bede jer uddybe.

Jeg vil i samme forbindelse bede jer redegøre for, hvornår ATP blev bekendt med
dette, herunder i hvor lang tid ATP har været bekendt med at der har været en ind
tjening “ud over normal” via disse strategier.

For at forstå omfanget af disse handler i forhold til ATPs samlede størrelse vil jeg
desuden bede jer oplyse, hvor stor en andel af ATP’s samlede indtjening i de på
gældende år, der stammede fra de omtalte aktieudlån og CFD-kontrakter.



Jeg skal bede om at have ovenstäende redegørelse i hænde senest tirsdag den 4. de
cember 2018.

Venlig hilsen

Troels Lund Poulsen
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Kære Torben M. Andersen

Tak for det fremsendte notat af 4. december 2018 med en uddybende redegørelse
10. december 2018

om ATP s historiske udlan af aktier.

Først og fremmest vil jeg gerne benytte lejligheden til at minde jer om, at hvis I J.nr. 2018 - 7686

måtte være bekendt med oplysninger, der er af en sådan beskaffenhed, at de kan

være af relevans for Finanstilsynets fremtidige fit-and-proper-vurderinger, skal så

danne oplysninger — som det tillige fremgår af ATP-loven — fremsendes direkte til

Finanstilsynet.

Dernæst vil jeg gøre dig opmærksom på, at jeg mandag den 10. december 2018 vil

sende samtlige af de redegørelser, som jeg har modtaget fra ATP om Macquarie

mv., til Folketinget.

Jeg vil tillige sende redegørelserne til Folketingets Finansudvalg, Erhvervs-,

Vækst- og Eksportudvalg, Sundhedsudvalg og Skatteudvalg forud for den tekniske

gennemgang den 14. december 2018, hvor I vil få lejlighed til at redegøre for sam

arbejdet og ATP’s generelle investeringsstrategi mv. overfor de fem folketingsud

valg.

Jeg oversender naturligvis redegørelserne med respekt for den fortrolighedsmarke

ring, som I har gjort mig opmærksom på.

Endvidere oversender jeg samtlige af mine breve til ATP om sagen, inklusive dette

brev, til Folketinget.

Venlig hilsen

Troels Lund Poulsen



ççf» Beskoeftigelses
ministeriet

Arbejdsmarkedets Tillægspension Beskæftigeisesministeren

Att.: Bestyrelsesformand Torben M. Andersen Ved Stranden 8

Kongens Vænge 8 1061 København K

3400 Hillerød

T +45 72 20 50 00

E bm@bm.dk

www.bm.dk

CVR 10172748
Kære Torben M. Andersen

Tak for den fremsendte redegørelse af 7. december 2018, hvori ATP besvarer de

spørgsmål, der fremgår af mit brev af 27. november 2018.

Som jeg allerede har nævnt for jer, har jeg besluttet at invitere Folketingets Be-
10. december 2018

skæftigelsesudvalg, Finansudvalg, Erhvervs- og Vækstudvalg, Skatteudvalg og

Sundhedsudvalg til en supplerende teknisk gennemgang, hvor ATP vil få lejlighed 3.nr. 2018 - 6786

til at redegøre for samarbejdet med Macquarie overfor udvalgene.

Som også allerede varslet i mit brev af 27. november 2018 vil jeres redegørelse

derfor blive sendt til udvalgene forud for den tekniske gennemgang.

Jeg ser frem til en god dialog under den tekniske gennemgang 14. december 2018.

Venlig hilsen

Troels Lund Poulsen


